	     Trường THPT Tháp Chàm
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Đề 1:

(Đề kiểm tra có 01 trang)

Câu 1 (2,0 điểm): Cho các nguyên tử có kí hiệu sau: 
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a)  Xác định số notron của mỗi nguyên tử ?

b)  Những nguyên tử nào thuộc cùng một nguyên tố hóa học, cho biết tên nguyên tố đó ?

Câu 2 (2,0 điểm):   Đồng có 2 đồng vị: 
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                                Clo có 2 đồng vị:     
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a) Viết công thức phân tử CuCl2 được hình thành từ các đồng vị trên.

b) Có bao nhiêu phân tử CuCl2 có phân tử khối trùng nhau.

Câu 3 (2,0 điểm): 
· Cho nguyên tử A có phân lớp ngoài cùng là 2p3,
· Nguyên tử B có tổng số electron ở các phân lớp p là 7, 
· Nguyên tử C có cấu hình electron ở mức năng lượng cao nhất là 3d7,
· Nguyên tử D có số electron ở phân lớp 3d chỉ bằng một nửa ở phân lớp 4s.

a) Viết cấu hình electron nguyên tử của các nguyên tố A, B, C, D.

b) Cho biết A, B, C, D là kim loại, phi kim hay khí hiếm ? Vì sao ?

Câu 4 (2,0 điểm): Nguyên tử của một nguyên tố X có tổng số hạt (p, n, e) là 54, trong đó tổng số hạt mang điện gấp 1,7 lần số hạt không mang điện. 
Xác định điện tích hạt nhân, viết kí hiệu nguyên tử X.

(Cho biết: Mg có Z=12, P có Z=15, S có Z=16, Cl có Z=17, Ar có Z=18, K có Z=19, Ca có Z=20)

Câu 5 (2,0 điểm): Trong tự nhiên, nguyên tố bạc (Ag) có 2 đồng vị bền là 
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. Nguyên tử khối trung bình của bạc là 107,87. Tính:

 a) % số nguyên tử của mỗi đồng vị.

 b) % khối lượng của 
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có trong AgNO3 (biết N = 14, O = 16).

(Học sinh không được sử dụng bảng tuần hoàn các nguyên tố hóa học).
------- HẾT -------
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Đề 2:

(Đề kiểm tra có 01 trang)

Câu 1 (2,0 điểm): Cho các nguyên tử có kí hiệu sau: 
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a)  Xác định số notron của mỗi nguyên tử.

b)  Những nguyên tử nào thuộc cùng một nguyên tố hóa học, cho biết tên nguyên tố đó ?

Câu 2 (2,0 điểm):   Nitơ có 2 đồng vị: 
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                                Oxi có 2 đồng vị:  
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a) Viết công thức phân tử NO2 được hình thành từ các đồng vị trên.

b) Có bao nhiêu phân tử NO2 có phân tử khối trùng nhau.

Câu 3 (2,0 điểm): 
· Cho nguyên tử A có phân lớp ngoài cùng là 2p6, 
· Nguyên tử B có tổng số electron ở các phân lớp s là 5, 
· Nguyên tử C có cấu hình electron ở mức năng lượng cao nhất là 3d6,
     -    Nguyên tử D là nguyên tử của nguyên tố p, có 4 lớp, có 3 electron ở lớp ngoài cùng.

a) Viết cấu hình electron nguyên tử của các nguyên tố A, B, C, D.

b) Cho biết A, B, C, D là kim loại, phi kim hay khí hiếm ? Vì sao ?

Câu 4 (2,0 điểm): Nguyên tử của một nguyên tố X có tổng số hạt (p, n, e) là 58, trong đó tổng số hạt mang điện gấp 1,9 lần số hạt không mang điện. 
             Xác định điện tích hạt nhân, viết kí hiệu nguyên tử X.

(Cho biết:  P có Z=15, S có Z=16, Cl có Z=17, Ar có Z=18, K có Z=19, Ca có Z=20)

Câu 5 (2,0 điểm): Trong tự nhiên, nguyên tố Bo (B) có 2 đồng vị  là 
[image: image20.wmf]10
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 và 
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. Nguyên tử khối trung bình của Bo là 10,81 đvC. Tính:

 a) % số nguyên tử của mỗi đồng vị.

 b) % khối lượng của 
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 có trong H3BO3 (biết H = 1, O = 16).

(Học sinh không được sử dụng bảng tuần hoàn các nguyên tố hóa học).
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